

# БОЕВАЯ ПРАВДА

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
Петроград, Социалистическая, 14

ЕЖЕДНЕВНАЯ КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА.  
Издание Политического Отдела 7-й армии.

Телефоны редакции: { 400-24  
595-90

## Ленский расстрел.

Среди угрюмой величавой гайки лесов Сибири на берегах могучейilogводной Лены восемь лет тому назад были убиты десятки рабочих.

На мирную стачку рабочих, требующих улучшения своего каторжного положения, царь ответил градом пуль.

Защищая карманы коронованных убийц, жандармы хотели утопить в крови прогест рабочих, рассчитывая, что их гнусное дело не дойдет до далекой Фоссии. Они ошиблись.

Ответом на град пуль ленских убийц, точно волны бурливого моря перекатывались стачки с завода на завод. Своим правильным чутьем рабочие поняли и знали ленский расстрел и после этого из года в год день 4 апреля стал днем протеста, днем спайки рабочих масс и солидарности их воли к борьбе и победе.

Наравие с 9 января день ленского расстрела стал бесценным для рабочих всей России днем.

В этот день замирали заводы и фабрики. Огромные толпы рабочих выходили на улицу, вынося свой протест за стены душных мастерских.

Чтя своих мучеников, рабочие из года в год платили в этот день дань борьбе. С трепетом и злобой ждали этого дня помешки и буржуза.

С радостью и надеждой, с верой в окончательное торжество нашего дела готовились мы к этому дню.

Им чаялась гибель в этой схватке, нам — радость борьбы и победы.

Недаром они боялись, а мы торжествовали.

„Так было — так будет“, — ответил на запрос в думе патентованный царский пачак Макаров.

„Так было, но так больше не будет“ — ответили рабочие.

Прошло 8 лет, а кажется, что прожита уже сотня. Многое пришлось пережить и перестрадать рабочему классу. Тысячи, десятки тысяч свежих могил присоединились к далеким сибирским могилам. Потоками крови и лучшими благороднейшими из своей среды заплатил русский рабочий в гигантской схватке с буржуазией.

В огне борьбы закалил он свой разящий меч. До основания потряс гнилос здание старого мира — великан рабочий. Рабочими разорваны и брошены навеки рабские цепи

Выполнил он свой обет. Но больше так не будет. И в день печальной годовщины с гордостью может сказать рабочий люд погребенным среди шумящей сибирской тайги ваши жертвы были не напрасны. Ваша кровь был цементом.

Она скаяла нас и вела к мести и победе.

Ныне мы сами хозяева своей жизни.

Молот счастья находится в надежных руках кузнеца рабочего.

Еще много трудностей ждет нас впереди, но никто не заставит нас свернуть с верной тропы. Старое рухнуло — будем радостно строить новое.

Крепко сожми молот в мускулистой руке и пусть жертвы заплаченные рабочим классом вселят бодрость в измученные пролетарские души.

Пусть все слабые, в ком гаснет вера в лучшее будущее, вспомнят священные ленские могилы и отбросят прочь малодушие и уныние.

Лучший почет мертвым бойцам — будет высоко поднятое знамя победы.

Мих. Лашевич.

## Переговоры о заключении перемирия с Финляндией.

„Карьяла“ о русской делегации.

РАЙОКИ, 16 апреля (от собственного корреспондента). Газета „Карьяла“, сообщая состав русской делегации, добавляет, что многие фамилии ее членов не настоящие и что по наружности среди членов делегации Советского Правительства многие родом евреи. В том же духе и другие сообщения выборгской монархической газетки.

Та же „Карьяла“ сообщает, что русская делегация состояла весьма тщательно и среди нее многие лица долго пребывали в Финляндии и хорошо знакомы с ее усло-

виями. Многие из членов делегации умеют говорить по-фински. „Карьяла“ сообщает, что русские делегаты уверяют, что они всегда относились сочувственно к Финляндии.

Отношение между финскими красными и делегацией, по измышлениям этой газеты, будто бы не особенно сердечны. Так, между комендантом Белоострова Коока и членами делегации произошли будто бы серьезные столкновения. Газета обясняет это тем, что финские красные боятся, что их интересы будут в переговорах плохо защищены, так как

будто бы из их среды нет представителей делегации.

Русская делегация по словам газеты довольна гостеприимством и обращением со стороны финнов, хваля чистоту, которая всюду проявляется на ст. Райоки.

Когда разговор касается условий жизни в России, то русские стараются представить дело в возможно выгодном свете, все же они — уверяют „Карьяла“ — соглашаются с тем, что русское правительство должно преодолеть еще большие трудности из за недостатка технических сил.

## Экономическое значение Финляндии для Советской России.

После долгих колебаний финские буржуи согласились наконец приступить к мирным переговорам с Советской Россией.

Международное и военное положение Рабоче-Крестьянской России таково, что финская буржуазия во имя собственного самосохранения должна будет пойти на мир с нами.

Пусть некоторое время она еще будет выставлять неприемлемые для нас условия мира, будет проявлять хищнические аппетиты, но в конце концов она будет принуждена склониться перед силой оружия нашей Красной армии.

В этом направлении будут действовать также и экономические интересы финских капиталистов, с нетерпением ожидающих возобновления торговых сношений с Советской Россией и уже заготовивших на побережье Финского залива для вывоза в Россию значительные партии леса.

Таким образом открытие торговых сношений с Финляндией — вопрос близайшего будущего.

Что же может дать Россия товарообмен с Финляндией?

Финляндия маленькая страна с населением, недостижающим и 3 миллиона человек, но роль ее в народном хозяйстве России была весьма велика.

Общий оборот финляндской торговли с Россией и заграницей достигал в 1913 году 800 миллионов марок, причем ввоз в Финляндию немногого превышал вывоз из нее.

Главными предметами вывоза из Финляндии были: лесные материалы и изделия из дерева (на 227 миллионов марок), древесная масса и бумага (на 71 миллион марок) и продукты скотоводства (на 44 миллиона марок).

Значительная часть этих товаров ввозилась в Россию.

Особенно много ввозилось в Россию древесной массы и бумаги, а именно в 1913 году было ввезено на сумму 45 миллионов марок, т. е. почти  $\frac{3}{4}$  всей вывозимой из Финляндии древесной массы и бумаги шло в Россию.

Насколько велика была роль Финляндии в снабжении России бумагой, видно из того, что од-

ной типографской бумаги мы получали из Финляндии 64 тысячи тонн пудов.

Если принять во внимание, что в 1920 году во всей Советской России предположено выпустить всего около полмиллиона пудов бумаги разных сортов, то значение для нас финляндской бумаги станет совершенно очевидным.

Как только откроются торговые сношения с Финляндией, первый товар, который направится к нам, будет бумага, столь необходимая для нас. Затем в Россию ввозилось значительное количество тканей и продуктов, скотоводства, молоко и т. д.

Не меньшее значение имели для Финляндии русские товары. Всего в Финляндию было ввезено из России в 1913 году товаров на сумму 139,5 миллионов марок.

Главным предметом ввоза из России в Финляндию были зерновые хлеба. Всего разного рода хлебов было вывезено в Финляндию в 1913 году приблизительно на 80 миллионов марок, при этом Россия доставила их на сумму 45 миллионов марок.

Отсюда видно, какую громадную роль играла Россия в деле снабжения Финляндии хлебом; значительно более половины ввозимого в Финляндию хлеба шло из России.

Но Россия снабжала Финляндию не только хлебом.

Она была также почти единственным поставщиком для Финляндии сахара.

Всего сахара в Финляндию мы ввозили  $2\frac{1}{2}$  миллиона пудов на сумму 19 миллионов марок.

Как ни тяжело сейчас экономическое положение Советской России, все же мы сможем направить в Финляндию хотя бы в небольших количествах пеньку, сахар, хлеб и т. д. в обмен на необходимые для нас бумагу, разного рода машины, изделия из дерева и т. д.

Таковы экономические взаимоотношения России и Финляндии несомненно, что возобновление товарообмена с Финляндией будет способствовать смягчению переживаемого нами хозяйственного кризиса.

Т. Дионисов.

Не грози нам злодейски  
Голод, холод, разруха!  
Мы—по-красноармейски:  
Развернемся—да в уху!..

## ДНЕВНИК ВОЙНЫ

### Сперативная сводка.

От 16-го апреля.

Северный фронт.

Без перемен.

Западный фронт.

В Полоцком районе стычки разведывательных партий.

В Мозырском районе нами отбита атака противника на Макаровичи в 12 вер. юго-восточнее ст. Василевичи.

В Бердичевском районе наши части с боем заняли дер. Врудьевка и Романовка.

В Летичевском районе наши части выбив противника из деревни Валенка заняли деревню Казачки.

В Каменец-Подольском районе упорные бои продолжаются.

Юго-Западный фронт.

В Крымском участке бои со значительными силами противника продолжаются, причем нами захвачено до 200 пленных. В районе Юзгуга прибыл и сдался катер противника с 12 матросами и командиром.

Кавказский фронт.

В Черноморском побережье отбросив противника за реку Ашше и сбив его с укрепленных позиций на левом берегу реки Ашше наши части в результате упорного боя овладели Лазоревской. Противник отступает на Сочи.

Туркестанский фронт.

Без перемен.

Восточный фронт.

В Кобдинском направлении нашими войсками занят Благове-

щенский монастырь на южном берегу озера Телецкое. Захвачено 270 пленных при 12 офицеров, 4 пулемета и 20.000 патронов.

### У белых зверей в плена.

По сообщению «Гонца Минск.», в Брест-Литовске ежедневно умирает 180 пленных. Из отправленных туда с фронта двух тысяч красноармейцев живых осталось всего 300 человек.

### Изпольских тюрем.

14 апр. прибыл в Смоленск поезд с обмененными в Борисове на польских заложников 260 товарищами, выпущенными из Рижских, Нарвских, Минских, Варшавских и Вильянских тюрем и лагерей. Из них 40 коммунистов, а остальные красноармейцы, пешечики и подозрительные лица, задержанные в прифронтовой полосе.

### Никуда их не пускают.

Азербайджанское правительство отказалось пропустить белогвардейцев через свою территорию. Во время приближения советских войск к Петровску, белые погрузились на суда и ушли в море.

Во Владикавказском направлении белые ушли в Грузию. Сообщают, что грузинское правительство разрешило белым пробыть в Тифлисе 7 дней.

## В СТАНЕ БЕЛЫХ

### Пытки в Польше.

По рассказам заложников, применяемые к партийным работникам в Польше, продолжаются. Одна возвратившаяся с партией заложников коммунистка рассказывает, что ей обернули ноги бумагой, которую потом зажгли.

Пытки состоят в том, что бьют по ногам железом до того, что выпадают ногти, секут телефонной проволокой, причем дают по 100 ударов, подвешивают за ноги и зажимают пальцы дверью, придавливая их до тех пор, пока слезает мясо и хрустят кости. Был случай пытки беременной женщины.

### Забастовка во Львове.

Газета «Пржеглоид Вечерний» сообщает, что 29-го марта вследствие недополучения во Львове

хлеба в течение 5 дней забастовали рабочие трамвая и электрической станции, к которым примкнули рабочие всех фабрик и заводов. Забастовку удалось прекратить быстрым удовлетворением бастующих.

### Программа польских соглашателей.

«Курьер Пораный» сообщает, что на съезде демократии Польши, состоявшемся 29-го марта, были приняты следующие основы политики по отношению к сопредельным странам: 1) Противостоять империалистским и аннексионистским стремлениям; 2) признать права народов на самоопределение; 3) стремиться к созданию федеративного союза с Литвой и Белоруссией, и 4) действовать восстановлению и развитию независимой Украины.

## ПО БЕЛУ СВЕТУ

### Перед резней.

Из Константинополя сообщают о сосредоточении турецких националистических банд в Киликии. Армянское население этой области буквально терроризировано.

Министр внутренних дел довел до сведения армянского патриарха, что правительство не в состоянии помешать проявлению национальных чувств населения, которому Антантаноносит оскорблечение в колыбели турецкой цивилизации, но что он примет все меры гарантии личной неприкосновенности христианских подданных Турции, проживающих в соседних с Константинополем районах.

### Перед выборами президента.

В Соединенных Штатах начались выборы выборщиков для избрания президента республики. Выборную кампанию открыл штат Миннесета.

Окончательный результат выборов еще неизвестен, но представительные о них сведения с несомненностью указывают, что за генералом Вуд обеспечено огромное большинство голосов.

Следующим по количеству голосов идет сенатор Джексон из Калифорнии; на третьем месте—продовольственный диктатор Гувер. Начались также выборы выборщиков в южной Дакете и в Мичигане.

рографаде бастовали тогда сотни тысяч рабочих и был центральный ряд демонстраций.

С этого момента рабочее движение в России приобретает необычайный размах. После нескольких лет застоя и реакции последовавших за 1905 г. Оно первоначально носившее экономический характер на почве экономических требований рабочего класса, после Ленских событий сразу окрашивается политическими лозунгами и приобретает характер решительной борьбы рабочего класса со старым строем.

Как же ответило Царское правительство и капиталисты на Ленские события?

На запрос рабочей фракции в Думе о расстреле безоружных рабочих на Лене один из тогдашних царских министров — Макаров ответил: «Так было и так будет». Рабочий класс от правительства умевшего править только при помощи расстрелов и виселиц иного ответа и не мог ожидать.

Буржуазно-помещичья Дума своим переходом к очередным делам после запроса подтвердила только этот ответ. И рабочие России своими многочисленными забастовками дали тоже достаточно точный ответ всей этой своре. И смысл этого ответа сво-

дился к тому, что так было до сих пор, но скоро этого не будет в России. И через пять лет рабочие России подтвердили это последним решительным ударом свергнувшим самодержавие, а через несколько месяцев отнявши власть и у буржуазии.

И теперь рабочие и крестьяне Советской России могут сказать себе: «8 лет тому назад Царское правительство ради интересов капитала расстреливало нас. Теперь этого нет и не будет, ибо мы теперь сами стоим у власти и имеем могучую Красную Армию, которая защитит нас от царских палачей».

«Три слишком года тому назад еще нас эксплуатировали как рабов и мы работали для буржуазии и помещиков. Теперь этого нет и мы заставляем работать и буржуазию для того, чтобы она могла оправдать свое существование.

В восьмую годовщину Ленских расстрелов рабочие и крестьяне России скажут: «Так было, но так больше не будет теперь уже в Советской России» и с тем же упорством, как и Ленские рабочие, будут продолжать борьбу за окончательное свое освобождение.

В. В.

## Так было, но так больше не будет.

8 лет тому назад из далекой Сибирской тайги телеграф принес жуткое известие: на приисках золото-промышленного об-ва «Лензото» расстреляны бастовавшие рабочие; из них 200 человек убитых и свыше 300 человек раненых.

Этому предшествовала забастовка. Рабочие на приисках темные, забитые, оторванные от остальной рабочей России находились почти на положении рабов. Они жили в грязных общих бараках-казармах. Заработок получали гнилыми продуктами при тогдашнем избытке их и царской водкой, а администрация обсчитывала их даже и на этом ничтожном заработке. В выжимании пота из рабочих на приисках были ведено слиты приемы старого царского режима с приемами капиталистической эксплуатации. И вполне понятно, так как царские министры и крупные чиновники были участниками акционерного об-ва «Лензото». Акции об-ва быстро поднимались в гору на бирже и давали громадный доход их держателям.

Рабочие приисков, выведенные из терпения невероятными условиями работы заба-

стовали и стойко держались два слишком месяца. Капитал не мог сломить их упорства обыкновенными способами борьбы. Тогда были пущены в ход винтовки и Сибирскую тайгу огласили залпы выстрелов. При первых известиях о расстреле рабочих на далекой Лене большевики говорили тогда: «Это новое 9-е января». И мы не ошибались. Эти события рассеяли тогда последний туман перед глазами рабочих. Разрушались последние иллюзии на счет возможностей улучшения положения рабочего класса мирными способами борьбы.

Разлагающей рабочий класс политике меньшевиков или «ликвидаторов», как их тогда называли, этими событиями был нанесен решительный удар. Рабочие окончательно перестали верить в «легальные» и «законные» способы борьбы с капиталом в рамках старого строя, которые проповедывали тогда меньшевики — «ликвидаторы». Они не пошли тогда за ними и на расстрел ленских рабочих ответили могучей волной забастовок протеста по всей России. В одном только Пет-

# НА ФРОНТЕ ТРУДА.

## Оперативно-трудовая сводка Петроградской Революционной армии труда.

От 15-го апреля.

**6-я дивизия.** 1. Разные работы: 81 трудармеец в течение 8 часов сработали: а) отсано 7 бревен; б) вытесано 5 потолочных балок; в) поставлено на место 4 пары стропил, г) застлано 2 саж. потолка; 2. Ремонт мостов: 20 трудармейц. в течение 4 часов работали по устройству временных мостов: а) сделано 2 моста. Район работ дер. Б. Луцк и Кузенино.

**2-я дивизия.** 1. Погрузка и выгрузка: а) 389 трударм. погружено 85 вагонов дров, работа производилась в течение 5 часов. Район работ: ст. Сосница, Мшинская ветка. 2. Ремонт мостов, а) по окончательной отделке Ямбургского моста работало 188 трудармейц. в продолжении 5 часов.

Запасный стрелковый полк.

1. Разные работы, а) 26 трударм. работали по очистке труб и каналов для спуска воды. Район работ: Нов. Петергоф.

Петруррайон.

1. Разные работы: 623 трударм.—а) напилено и наколото 36 саж. дров; б) вывезено 840 пудов мусора, в) выгружено 200 пудов кокса, г) вывезено 15 вагонов кирпичей, д) перенесено 320 штук теса, е) перенесено 310 кроватей, ж) установлена паровая машина, з) 117 трударм. подсчитано 164.165 предметов металлических изделий, и) 148 квалифицированных и 106 чернорабочими, производился ремонт в 18 госпиталях Горздрава; Авто часть: было наряжено 10 подвод и 2 грузовика, которыми перевезено 415 пудов разного груза.

## Хроника трудовых побед.

**Красные железнодорожники.** Жлобинское железнодорожное депо работает несмотря на близость фронта довольно удовлетворительно. В мастерских, где производится текущий ремонт паровозов и вагонов, работает 300 железнодорожных рабочих. Средний ремонт паровозов ввиду местных условий не производится.

Работы идут круглые сутки в 3 смены. Случай прогулов упал в 40—50 проц. до 3—4 проц. Доставленная в железнодорожный политехнодол сводка работ за неделю с 6 по 18 апреля дает следующие работы: количество рабочих 298. Выпущено паровозов из текущего ремонта 119, вагонов крытых 29, платформ 8, классных вагонов 2. Прогулочных дней было 58. В сравнении с прежними данными

замечается значительное увеличение производительности труда.

**Неделя труда в Балашове.** В Балашове неделя трудового фронта дала блестящие результаты. Отремонтировано 22 судна. В ремонте принимали участие металллисты и строительные рабочие.

Паровозы обеспечены тепливом. Приготовлены баржи для погрузки хлеба до одного миллиона пудов. Рабочий день увеличен до 10-ти часов.

**Тут пойдет дело.** В Березниковском районе рабочие в течение трудового месяца ежедневно работали по два часа сверхурочно. По воскресеньям работа продолжается по 8-ми часам.

## Оперативная трудовая сводка украинской трудовой армии.

За 14 апреля 1920 года.

В Александровско-Грушевском районе погружено 75 вагонов угля и отправлено 58 вагонов. Работами по обслуживанию угольных коней и складов было занято 1.376 красноармейцев, погружено 3 вагона зерна, насыпано в мешки 600 пуд.

**Подарок Северу.**

Грозненский ревком от имени промышленных рабочих района го-

товит к отправке в Москву маршрутный поезд с нефтью в качестве подарка трудящимся севера.

**На 2-ой день Пасхи.** 12 апреля из Вышнего Волочка отправлен 1-й маршрутный поезд за хлебом, оборудованный рабочими и служащими местных учреждений. Бригада и поездная прислуга даны организациями Волочка.

## Грандиозный субботник.

В. Ц. И. К. постановил празднование 1-го мая в текущем году превратить в грандиозный всероссийский субботник.

Это постановление находится в тесной связи с общим характером деятельности Советской власти в данный момент и с общими заботами ее по воссозданию экономической мощи страны.

Наша промышленность должна возродиться. Наш транспорт должен быть налажен. Наши города необходимо оздоровить. Наши деревни должны стать культурными уголками. Холод, голод, эпидемии, нищета, невежество и тьма народная должны быть изгнаны из пределов Советской России.

Такая страна должна быть сильной и здоровой, просвещенной и

богатой.

А достигнуть этого мы можем только упорным трудом и крайним напряжением всей своей воли и всей энергии.

Образцами такого труда и напряжения энергии у нас уже не однократно являлись различные субботники и воскресники. Но все они до сих пор имели однако лишь чисто местный характер и устраивались они для определенных, сравнительно узких, целей.

Первомайский же субботник впервые будет носить всероссийский характер, а цели его необъятны, как необъятна наша страна.

И в этом грандиозность его и историческое его значение.

И. М.

## Политсводка 7 армии.

За 13 апреля.

**2 дивизия.** Проведено собраний коммунистов 1, митингов 1, спектаклей 2, лекций 1, бесед и собеседований 2.

**6 дивизия.** — проведено лекций 2, спектаклей 1.

## Политический отдел 7 Армии.

**Маршрутные поезда.** Работы по ремонту транспорта требуют огромного расхода минерального топлива, в особен-

ности жидкого топлива.

Между тем, запасы его в Петербурге весьма невелики.

В виду этого признано необходимым срочно организовать посылку особых маршрутных поездов для завоза в Петербург нефти и керосина. Организация этих поездов поручена Петопу. Чрезвычайной же комиссии по ремонту транспорта поручено оказывать Петопу всевозможное содействие.

Одновременно организуются особые экспедиции на Приволжские пристани для содействия скорейшей нагрузке вагонов и их отправке.

М.

## Прямой путь.

(Трудармейцу).

Нынче жизнь берется с бою,

Трудармеец милый мой...

Два пути перед тобою—

Путь кривой и путь прямой...

Расскажу тебе немного

Я про эти два пути...

Сам размысли—где дорога,

По какой тебе идти...

По одной бредут эс-эры,

Хитрецы-меньшевики,

Генералы, офицеры,

Господа и кулаки...

Все буржуи-дармоеды,

Илачи родной земли,

От которых злые беды,

Злые горести пошли...

Что с улыбкою лукавой,

Силу русскую губя,

В бой корыстный и неправый

Звали ласково тебя...

Поразмысли! Пораздумай!

Русь они хотят толкнуть

На позорный, на угрюмый,

На кривой и старый путь.

Видишь, дело их—иначисто!

Путь их—в злую темноту:

Под ярмо капиталиста

И под царскую пяту!..

\* \*

Путь другой—другая доля—

К счастью светлому порогу...

В нем сияют труд и воля,

Он просторен и широк...

Там не роскошь, не богатство,

Не позор былых веков—

Зорька равенства и братства

Для рабочих-бедняков!

Сбросив черные законы,

Преславляя светлый труд,

Миллионы, миллионы

По тому пути идут...

Гиет насилия расколот

Под напором мощных рук...

Видишь, там—рабочий молот,

Видишь, там—крестьянский плуг!

Там сплотилась без из'ята

Вся рабочая семья!

Наши сестры, наши братья,

Наши дети и друзья!..

Это путь прямой и правый,

Путь великого труда!..

Победив в борьбе кровавой,

Блещет красная звезда...

Там—за долгую борьбою

Мы увидим светлый рай...

Два пути перед тобою,—

Ну, товарищ,—выбирай!

Блещут очи новой силой,

Новой силой дышит грудь...

Знаю я, товарищ милый,—

Ты уже выбрал правый путь!

В. Вадимов.

## Инструкция празднования 1 мая в 7-й армии.

§ 1. Во всех частях армии, при политических отделах дивизий, в полках, отдельных батальонах, ротах, командах, батареях, эскадронах и т. д. коллективами Р. К. П. (большевиков) в частях организуются первомайские комиссии в составе 3-х товарищ, двух от комячейки и одного от культпросветкомиссии.

§ 2. В виду того что после победы Красной армии на внешнем и внутреннем фронтах основной задачей момента является восстановление народного хозяйства, празднование 1 мая согласно постановления IX-го Всероссийского съезда Р. К. П. (большевиков) превращается во Всероссийский субботник.

§ 3. Красноармейские части по месту своего территориального расположения принимают участие в этом Всероссийском субботнике совместно с гражданским населением согласно инструкций председателя Главкому труда тов. Джержинского (объявленной в "Петроградской Правде" от 15 апреля с. г. № 80).

§ 4. Всем комиссарам, организаторам и культпросветкомиссиям принять самое активное участие в устройстве дня первого мая и взять на себя инициативу проведения его в селах, волостях и прочих местностях.

§ 5. Красноармейские части направляются на коллективные работы под командой главе своих командиров, комиссаров и начальников,

точно также как отправляются части на боевые задачи.

§ 6. Шествие на работу нужно обставить возможно торжественнее с плакатами, знаменами, музыкой, пеньем революционных, трудовых песен и пр.

**Примечание:** клубы, школы, библиотеки и др. политпросвет организации участвуют в шествиях и работе как самостоятельные единицы с назначением своего культпросвет учреждения на плакате—(можно бумажные плакаты).

§ 7. Первомайским комиссиям провести до Всероссийского субботника ряд собеседований, митингов, с разъяснением значения и роли этого дня по тезисам политического отдела армии.

§ 8. После субботника, вечером, по возможности, организуются вечера, спектакли, концерты, доклады—посланные дню первого мая и проч.

§ 9. Работа должна быть точно учтена. Всем комиссиям отчет о работе представить в комиссию при политических отделах дивизии не позднее 7-го мая, которые должны представить общий отчет по дивизии в армейскую комиссию не позднее 10 мая с. г.

Дивизии и части выделившиеся количеством и качеством произведенной в этот день работы будут особо отмечены Политическим отделом армии.

Политический отдел 7-й армии.

### Помощь красноармейцам.

При уездных комитетах партии коммунистов стали за последнее время все чаще и чаще учреждаться особые секции, ставящие себе целью оказание помощи семьям красноармейцев.

В задачи этих секций, между прочим, входит содействие семьям красноармейцев в получении всех видов помощи путем определения степеней их нужды и сношение с органом местной власти, оказание помощи в получении карточек "Красной Звезды", борьба с неправильным пользованием подобными карточками и т. д.

Кроме того на секцию возлагается оказывать семьям красноармейцев помощь в обработке земли, в отводе им участков под огороды, в обеспечении семенами и т. п.

Секции организуют далее сбор посылок и подарков на фронт и знакомят население со всеми мероприятиями власти по улучшению быта семей красноармейцев.

Ввиду важности всех этих целей, остается только пожелать, чтобы организация таких секций пошла возможно скорее и чтобы деятельность их была возможна шире и полнее.

М.

### Верят в германских рабочих.

Т. т. красноармейцами 2-ой Отдельной Телеграфной роты на общем собрании вынесена следующая резолюция:

"События в Германии, поворгшие в новые страдания и испытания рабочих Германии, являются лишним доказательством пагубности политики социал-соглашателей и лишний раз подчеркивают правильность действий Российского Советского Правительства.

Мы верим, что германские рабочие недолго потерпят своих новых поработителей, что не далек тот день, когда генералы и юнкера германские будут стерты с лица земли и германский пролетариат начнет строить свою жизнь, создаст свою власть по образцу нашей Советской власти.

Мы готовы в нужную минуту оказать германским рабочим в этом деле моральную и материальную поддержку.

Да здравствует Германская Социальная Революция.

Да здравствует Советская власть во всем мире.

Да здравствует 3-й Интернационал!"

### Конец деникинизации.

По сообщениям белогвардейских газет бывший главнокомандующий белой армии на юге России ген. Деникин прибыл в Константинополь на французском военном судне.

Начальник штаба ген. Романовский убит русским офицером, который произвел в него три выстрела.

### К вопросу о концессиях.

В предстоящих экономических сношениях с Европой Советская Россия будет стремиться получить необходимые для нее товары: станки, машины, подвижной железнодорожный состав и т. д. в обмен на имеющиеся у нас лесные и сельскохозяйственные предметы.

Но бедность России материальными предметами по необходимости должна привести к тому, что на первое время у нас не найдется большого количества товаров для вывоза заграницу.

В том же направлении будет действовать и расстройство нашего транспорта, даже имеющиеся у нас товары мы не сможем предоставить загранице вследствие невозможности их перевозки.

Поэтому Советская Россия уже заранее решала предназначить часть имеющегося у нас золотого запаса на уплату за иностранные товары.

Но само собой понятно, что при таких условиях товарообмен не может получить достаточных размеров, не говоря уже о принципиальной нежелательности получения товаров из-за границы без предоставления последней гонорарного же эквивалента.

Вот почему предстоящее возобновление хозяйственных сношений с заграницей должно быть использовано в первую голову также для восстановления нашего собственного производства.

Оставляя в стороне займы одну из важнейших форм оживления экономической жизни бедных государств, форму, широко практиковавшуюся при буржуазном строе, но совсем неподходящую для социалистической России, мы будем иметь только один способ привлечения иностранных технических и имущественных средств для развития нашего собственного хозяйства, а именно, концессии.

Под концессией подразумевается представление заграничным государствам и капиталистам на известных условиях права организовать разного рода предприятия в собственной стране.

По существу этого рода предприятия должно было бы организовать государство, но не будучи в состоянии это сделать, оно передает это дело иностранному капиталу.

Последние вкладывают в дело собственные средства, привлекают собственные технические силы инженеров, техников, и т. д.

Давшее концессию государство определяет, что именно и как

должно быть организовано концессионером.

Последний же, вкладывая в дело свои средства получает право извлекать из него доход в течение некоторого времени, по истечении которого предприятие переходит в полную собственность государства.

Как размер прибыли, так и срок выкупа государством концессионного предприятия устанавливаются в концессионном договоре.

Совершенно очевидно, что стоящие в настоящее время перед Советской Россией грандиозные задачи по сооружению новых железнодорожных линий, каналов, электрических станций, постройке новых рудников, фабрик и заводов, по разработке лесных богатств не могут быть осуществлены целиком силами одного государства.

Поэтому Рабоче-Крестьянская Россия в принципе допускает концессии, стремясь лишь выдавать их на условиях, не противоречащих факту социалистического характера нашего народного хозяйства, т. е. иностранные предприниматели должны полностью соблюдать социальное законодательство Советской России, производимые ими предметы за определенное вознаграждение должны поступать нашим распределительным органам, которым они не будут распределяться на общих основаниях.

До сих пор Советской Россией дано согласие на предоставление концессий Эстонии. Последняя по мирному договору получила право провести ж.-д. линию от Москвы до одного из пунктов на русско-эстонской границе, а также право на эксплоатацию лесной площади в один миллион десятин в районе рр. Луги и Плюсы.

Но это только начало. Несомненно, что при заключении мирных договоров с другими государствами все они будут также стремиться получить те или иные концессии.

Конечно иностранные буржуа надеются таким путем донять коммунистическую Россию "рублем", надеются восстановить у нас капиталистический строй.

Но и здесь их ждет такое же разочарование, какое их постигло на полях сражений.

Советской власти не приходится бояться привлечения иностранного капитала. Буржуа могут думать, что им угодно. История повторяет дело так, что им придется лить воду на коммунистическую мельницу.

Г. Дионисов.

### Исключение из партии.

30-го марта общим собранием ячеек коммунистов 1-й батареи 8-го Легкого Артиллерийского дивизиона К. А. У. исключен из партии Сарин, Иван Матвеевич за воровство и недопустимые для членов партии проступки

Секретарь ячеек Кенофонтов.

Василеостровским районным Комитетом за № 4161, считать недействительным.

Инстр.- орг. Политотдела

Петркурайона А. Горянин.

Убитая горем мать желает узнать о судьбе своего сына коммуниста Дмитрия Карулина, ушедшего на фронт с первой партией коммунистов. Кто знает его место пребывания прошу уведомить. Надеждинская, 24, кв. 27.

### Извещения.

Утерян партийный билет, выданный на имя Анатолия Николаевича Горянина

Заведующий делами редакции Вл. Васильевский.

ИЗДАТЕЛЬ: Политический Отдел Н-ской армии.